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Аннотация
В статье рассмотрены 

некоторые аспекты двигательной 
активности учеников 12-14 лет. 
Определено особенности дви-
гательной деятельности учени-
ков в свободное время. В статье 
изложены данные сравнительно-
го анализа двигательной актив-
ности с учетом пола учеников, 
а также медицинской группы,  к 
которой они зачислены для за-
нятий физической культурой. 
Определены основные формы, в 
которых осуществляется двига-
тельная активность учеников в 
свободное время. Исследование 
направлено на изучение возмож-
ности повышения уровня двига-
тельной активности учеников пу-
тем рационализации структуры 
их досуга.

Ключевые слова. Двигатель-
ная активность, свободное время, 
досуг, ученики.

Annotations
The article deals with some as-

pects of physical activity as a part of 
spare time structure of pupil’s aged 
12-14 years. Peculiarities of pu-
pil’s physical activity in their spare 
time were determined. Comparative 
analyses data of physical activity 
considering pupil’s gender and their 
belonging to the primary, preparato-
ry or special medical groups is pre-
sented in the article. The main forms 
in which pupil’s physical activity is 
implemented in spare time are de-
termined. The research is aimed 
at the exploring the possibility of 
increasing pupils physical activity 
level by rationalizing the structure 
of their leisure.

Key words: physical activity, 
spare time, leisure, pupils. 

Постановка проблеми. Рухо-
ва і фізична активність є винятко-
во важливим і фундаментальним 
чинником формування, зміцнення 
та збереження здоров’я людини, 
особливо в дитячому, підлітково-
му та юнацькому періоді [2]. Ру-
хова активність – невід’ємна час-
тина способу життя та поведінки 
дітей. Її рівень у шкільному віці 
залежить від організації фізичного 
виховання в школі, участі в спеці-
ально-організованих і самостій-
них заняттях фізичною культурою 
у позанавчальний час [4]. 

Підвищення рухової актив-
ності дітей шкільного віку вже 
багато років рекомендується як 
першочерговий засіб превентив-
ного оздоровлення, підвищення 
стійкості до дії несприятливих 
умов [3].

Навіть у найсприятливіших 
умовах, на практиці, загально-
освітня школа не в змозі забез-
печити необхідний об’єм рухової 
активності, тому фактична спеці-
ально-організована рухова актив-
ність обмежується 3–4 годинами 
на тиждень, що є приблизно 30 % 
гігієнічної норми [2].

Зважаючи на це, здійснення 
рухової активності у вільний час 
постає важливим резервом здат-
ним компенсувати нестачу рухо-
вої активності та сприяти профі-
лактиці гіподинамії учнів різних 
вікових категорій.
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Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Рухова активність 
традиційно є об’єктом досліджен-
ня наукових праць фізкультурно-
спортивного спрямування.Багато 
досліджень присвячено визначен-
ню рівня рухової активності різ-
них вікових груп населення. Зо-
крема, рівень рухової активності 
школярів і студентів вивчав О.С. 
Томенко. У своїх дослідженнях 
автор застосовував Фремінгем-
ський метод визначення добової 
рухової активності[2].

Група авторів А. Г.Платонова, 
Подригало Л.В. та Сокол К.М. 
в результаті дослідження осо-
бливостей застосування рухової 
активності дітей як критерію 

ефективності оздоровлення та ре-
креації, встановили кореляційний 
зв'язок між рівнем рухової актив-
ності та метаболізмом, масою 
тіла, ЖЕЛ і силою м’язів рук [5].

Проблемами розробки та 
впровадження методики для оці-
нювання рівня рухової активності 
дітей різного віку займалася Ю.В. 
Павлова, яка за результатами 
власних досліджень запропону-
вала модель оцінювання рухової 
активності школярів[3].

В.Г. Арефєв досліджував вплив 
рухової активності на здоров'я 
школярів, а також взаємозв'язки 
між руховою активністю й розви-
тком факторів ризику хронічних 
захворювань[1]. Зв’язок рівня ру-

хової активності з  тривалістю жит-
тя індивіда досліджував Футорний 
С.М [6].

Водночас, на сьогодні ма-
лодослідженими залишаються 
окремі аспекти рухової активнос-
ті школярів різних вікових груп у 
вільний час. Фактори, що зумов-
люють структуру вільного часу 
школяра, зміст вільного часу та 
місце в ньому рухової активнос-
ті постають актуальним об’єктом 
наукового дослідження. 

Мета дослідження – встано-
вити особливості структури рухо-
вої активності учнів 12-14 років у 
вільний час. У ході дослідження 
також встановлювалися спільні та 
відмінні риси рухової активності 
в залежності від статі,  а також 
приналежності учнів до основної, 
підготовчої чи спеціальної медич-
ної групи.

Методи дослідження. В ході 
дослідження застосовувалися 
такі методи як:

- аналіз науково-методичної 
літератури;

- аналіз і синтез;
- соціологічне опитування.
Емпіричні дані дослідження 

отримані за допомогою анкету-
вання учнів 12-14 років загаль-
ноосвітніх шкіл м. Львова. За-
галом, опитано 982 учні, з них 
– 481 хлопців та 501 дівчат, що 
становить 4% від генеральної 
сукупності. Похибка результатів 
дослідження становить ± 4%. За-
значимо, що  отримані емпіричні 
дані є насамперед декларативни-
ми, тобто не перевіреними за до-
помогою приладів точної фіксації 
рівня рухової активності, проте, 
це не знижує достовірність ре-
зультатів, отриманих  за допомо-
гою обраного методу досліджен-
ня. Про це свідчить й той факт, 
що Всесвітня організація охорони 
здоров’я, здійснюючи моніторинг 
рівня рухової активності дітей у 
різних країнах, також послугову-
ється саме соціологічними мето-
дами дослідження [7].

Результати дослідження. На-
самперед, ми з’ясували наскільки 
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часто протягом тижня діти об-
раної вікової групи займаються 
руховою активністю. На рисунку 
1 представлені результати відпо-
відей респондентів стосовно час-
тоти рухової активності протягом 
тижня.

Як бачимо, понад 41,3 % учнів 
вказують на те, що вони витрача-
ють на рухову активність понад 
30 хв щодня. Ще 35,9 % учнів 
вказали на те, що займаються та-
кою руховою активністю тричі 
на тиждень, або частіше. Варто 
зазначити, що відсоток учнів, які 
задекларували свою щоденну за-
лученість до рухової діяльності 
протягом тижня, був однаково 
високим серед дівчат і хлопців і 
становив відповідно – 44,4 % та 
38,2 %. 

Окремо аналізувалися дані 
між групами респондентів, які 
віднесені за станом здоров’я до 
основної, підготовчої та спеці-
альної медичних груп. У таблиці 
1 представлені дані щодо декла-
рованої рухової активності три-
валістю не менше 30 хв протягом 
тижня серед респондентів згада-
них груп учнів.

Динаміки показників результа-
тів отриманих відповідей між різ-
ними медичними групами учнів є 
різною. Більшість опитаних учнів 
основної медичної групи (44,5 %) 
вказали на те, що займаються ру-
ховою активністю щодня. Серед 
учнів спеціальної та підготовчої 
медичних груп цей показник був 
меншим на 14,3% і склав - 30,2%.

Більшість учнів вказаної групи 
(33,2 %) зазначили, що залуча-
ються до рухової активності тричі 
на тиждень або частіше.

Не зважаючи на відмінності 
деяких показників обсягу рухової 
активності між різними групами 
учнів,  показники обсягу рухової 
активності великої інтенсивності 
відрізнялися не суттєво (таблиця 
2).

Як видно з таблиці, 35,6 % 
учнів основної медичної групи 
вказали на те, що витрачають на 
рухову активність високої інтен-
сивності понад 2 год на тиждень, 
тоді як серед учнів підготовчої та 
спеціальної медичних груп цей 
показник склав 29,1 %. 

Залучення більшості учнів 
основної медичної групи до ру-
хової активності високої інтен-
сивності є очікуваним, тоді як 
високий відсоток дітей підготов-
чої та спеціальної медичних груп 
(54,2%), які задекларували свою 
участь в такій активності, потре-
бує додаткового вивчення. Варто 
зазначити, що 29 % учнів спе-
ціальної медичної групи також 
вказали на те, що витрачають на 
рухову активність інтенсивність 
якої спричиняє задишку або зна-
чне потовиділення понад 2 годи-
ни на тиждень.

У порівнянні з дівчатами, біль-
ший відсоток хлопців протягом 
тижня витрачає на рухову актив-
ність високої інтенсивності понад 
2 год. Цей показник серед хлопців 
становить 39 %, перевищуючи на 

11% показник дівчат, який у свою 
чергу становить 27,8%.

Наступним етапом нашого до-
слідження, було з’ясування без-
посереднього змісту рухової ак-
тивності школярів обраної вікової 
категорії у вільний час. Ми по-
просили респондентів зазначити 
спосіб, у який вони зазвичай за-
ймаються руховою активністю у 
вільний час. Отримані результати 
представлені на рисунку 2.

Отже, найпопулярнішим спо-
собом здійснення рухової ак-
тивності у вільний час як серед 
дівчат, так і серед хлопців – є 
прогулянки з друзями, батьками 
або самостійні прогулянки. На 
це, відповідаючи на запитання, 
вказало 58,7 % хлопців та 79,6% 
дівчат, сукупний показник склав 
69,4%.  Різниця саме у цьому виді 
рухової активності між дівчатами 
та хлопцями виявилась досить 
суттєвою, склавши понад 20%.

До трійки найпопулярніших 
видів рухової активності на до-
звіллі увійшли також спортивні 
ігри та їзда на велосипеді із за-
гальним показником 58,1 % та 
55,7% відповідно.

Організованою руховою ак-
тивністю, а саме – заняттями у 
спортивній секції, займається 
31 % дівчат та 48,7% хлопців. У 
цьому виді рухової активності 
різниця у відповідях за статевою 
ознакою склала майже 18%. Ще 
більше між дівчатами та хлоп-
цями відрізнялися показники 
відповідей стосовно здійснення 
рухової активності використову-
ючи ролики, скейти, ковзани та 
санчата. Такий спосіб проведен-
ня дозвілля поширеніший серед 
дівчат, на що вказало 55,3 % рес-
пондентів, тоді як серед хлопців 
цей показник менший на 23% і 
становить 27,4%. Не займається у 
вільний час  4,9% учнів 12-14 ро-
ків, з них – 6,3% хлопців, та 3,7% 
дівчат.

Щодо учнів, віднесених за 
станом здоров’я до спеціальної 
та підготовчої медичних груп, 
відзначаємо, що на дозвіллі най-
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популярнішими серед них вияви-
лися ті ж самі види рухової актив-
ності, що й серед учнів основної 
медичної групи. Різниця полягала 
лише у відсотку залученості учнів 
то того чи іншого виду рухової ак-
тивності (таблиця 3). 

З даних представлених у та-
блиці 3, видно чітку закономір-
ність, яка полягає в тому, що учні 
підготовчої та спеціальної ме-
дичних груп рідше залучаються 
до видів рухової активності, які 
передбачають високий рівень ін-
тенсивності та характеризуються 
збільшеним обсягом фізичного 
навантаження. Йдеться насампе-
ред про участь в різноманітних 
спортивних іграх, самостійних 
заняттях спортом чи система-
тичне відвідування спортивної 
секції. Зазначені факти є цілком 
природними, зважаючи на низку 
протипоказань до фізичного на-

вантаження, які мають діти підго-
товчої та особливо – спеціальної 
медичних груп.

Слід відзначити, що лише 
2,2 % учнів спеціальної медич-
ної групи вказали на те, що від-
відують у вільний час спортивну 
секцію. Зважаючи на те, що перед 
зарахуванням до спортивної сек-
ції кожна дитина повинна пройти 
медичний огляд, навіть показник 
2,2 % видається сумнівним, адже 
теоретично такі діти не мали б за-
йматися у спортивних секціях. 

Висновки. Загалом, 77 % 
учнів віком 12-14 років займають-
ся руховою активністю триваліс-
тю понад 30 хв тричі на тиждень 
або частіше. Серед дітей, відне-
сених за станом здоров’я до під-
готовчої та спеціальної медичних 
груп, цей показник є нижчим і 
становить 63,4 %.

На рухову активність високої 

інтенсивності 33,3 % опитаних 
учнів витрачає понад 2 год на 
тиждень. Серед хлопців цей по-
казник є вищим і становить 39%, 
тоді як серед дівчат – 27,8 %. У 
порівнянні з учнями спеціальної 
та підготовчої медичних груп, на 
6 % більше учнів основної медич-
ної групи залучаються до рухової 
активності високої інтенсивності.

Найпопулярнішими формами 
здійснення рухової активності у 
вільний час серед учнів віком 12-
14 років – є прогулянки (69,4 %), 
спортивні ігри (58,1) та їзда на ве-
лосипеді (55,7 %).

Перспективи подальших 
досліджень. В подальшому при 
дослідженнях обраної проблема-
тики слід вивчати загальну струк-
туру вільного часу учнів різних 
вікових груп, а також питому 
вагу факторів, що визначають цю 
структуру.

 2
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